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Cuvinte-cheie 

Mișcarea artistică, Securitate, Abodi Nagy Béla, intelectuali, comunitatea maghiară, artă, 

învățământ superior în limba maghiară, Transilvania, comunism, Uniunea Artiștilor Plastici, 

Institutul de Artă Plastică „Ion Andreescu”, dosar de urmărire, informatori ai Securității. 

 

Pe parcursul prezentei cercetări, s-a urmărit creionarea unei imagini asupra artistului 

clujean Abodi Nagy Béla. Personalitate marcantă a vieții artistice și academice încă din 

deceniul celui de-al Doilea Război Mondial, în perioada postbelică devine un om de cultură 

și artă consacrat, dar și un profesor apreciat. Moștenirea artistică lăsată în urmă de Abodi 

este egalată de spiritul cu care a participat la educarea noilor generații de artiști plastici și 

modul prin care a contribuit la dezvoltarea și conservarea valorilor comunității maghiare din 

Transilvania.  

Din momentul înființării, Abodi Nagy Béla este cadru didactic în cadrul Institutului 

de Arte Plastice „Ion Andreescu” din Cluj. Inițial ca asistent, urmând să îndeplinească mai 

apoi sarcinile primite o dată cu funcția de șef de lucrări, până în anul 1955, când ajunge să 

fie numit conferențiar al catedrei de pictură, iar mai apoi profesor. A ocupat funcția de șef al 

catedrei de pictură (pictură și sculptură) între anii 1951-1957, respectiv din anul 1970 până 

la ieșirea la pensie, în anul 1983. Abodi Nagy Béla a fost laureat al mai multor premii de-a 

lungul carierei. În 1953 i s-a acordat Ordinul Meritul pentru muncă, gradul III și Medalia 

Muncii, urmând ca, în următorii doi ani, să primească Premiul de Stat al Republicii Populare 

România pentru lucrările Arestarea lui Fónagy (1954) și Critica (1955). De asemenea, în 

1968, i se acordă Gradul III al Ordinului Meritul Cultural. În 1951, la scurt timp după 

înființarea Uniunii Artiștilor Plastici (UAP) a devenit membru al acesteia, primind diferite 

sarcini: responsabil al colectivului de înarmare, secretar al Filialei Cluj a UAP, responsabil 

al juriului permanent a UAP. 

Din aceste două ipostaze, Abodi se implică în mod activ în evoluțiile celor două 

organizații și datorită afinităților sale, respectiv a atitudinii față de regim devine subiectul de 

anchetă al Securității. Din momentul deschiderii primului dosar pe numele său până la 

căderea regimului comunist, acțiunile lui au fost puse sub diverse semne de întrebare. Cel 

mai des a fost catalogat ca fiind șovin și naționalist, unii au considerat chiar să îi critice 

talentul sau vocația de dascăl.  
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În ceea ce privește structurarea lucrării de față, am început prin a stabili contextul 

mișcării artistice transilvănene de la începutul secolului al XX-lea. Urmează apoi studiul de 

caz, respectiv analizarea datelor și informațiilor referitoare la artist și anturajul său. În cel 

de-al doilea capitol, prezint reperele biografice și artistice esențiale ale vieții lui Abodi Nagy 

Béla din perioada comunismului până în epoca post-comunistă, precum și încadrarea 

acestuia în învățământul artistic superior clujean. Mai apoi urmează prezentarea artistului 

din punctul de vedere al cadrelor Securității care, începând cu anii 60 în special au început 

să îl urmărească cu atenție, în special datorită unor aspecte ale ideologiei sale, vizibile prin 

arta acestuia. Cu toate acestea, inițial, Securitatea spera la încadrarea lui Abodi Nagy Béla 

ca informator, aspect prezentat în detaliu în cadrul celui de-al patrulea capitol. În ultimul 

capitol al lucrării, capitolul cinci, Abodi Nagy Béla – dosarul informativ/de urmărire 

individuală, prezint și analizez intensificarea interesului Securității în ceea ce îl privește pe 

artist, filajul și verificările continue asupra acestuia, precum și aspectele activității acestuia 

de promotor al culturii maghiare din Transilvania. 

Prin studierea documentelor aflate în arhiva CNSAS, cercetarea de față a avut un 

dublu set de obiective. 

Primul set a fost reprezentat de creionarea unei imagini a lui Abodi din perspectiva 

diverșilor indivizi care au avut legături mai mult sau mai puțin strânse cu organele 

Securității. Prin această analiză s-a realizat un cadru descriptiv de evenimente și discuții care 

au stat la baza unor evoluții de la nivelul vieții artistice și academice clujene. Desigur, 

informațiile regăsite în aceste dosare au fost corelate cu puținele date existente despre 

evenimentele descrise în documentele Securității. Istoria orală, memorialistica (relativ 

săracă) sau alte surse cu caracter științific sau publicistic, au fost corelate cu descrierile 

existente în arhivă. În cazul în care anumite date sau evenimente apăreau distorsionate în 

documentele de dosar, acest fapt a fost menționat și s-au adăugat versiunile cunoscute public. 

Din păcate, modul metodic de lucru al Securității nu a lăsat ca multe descrieri să fie inexacte, 

informațiile unei surse au fost corelate cu informațiile oferite de altă sursă, iar agentul de caz 

de fiecare dată a avut grijă să existe o descriere verificată. Nu dorim să insinuăm faptul că 

organele Securității au acționat de bună credință, însă informațiile din dosare și alte surse 

orale sau scrise se corelează relativ satisfăcător. Pe de altă parte, studierea acestor dosare ne 

oferă și o cronologie a evenimentelor care, corelate cu biografia lui Abodi Nagy Béla, ne pot 

oferi o imagine mai amplă despre evoluția acestuia ca dascăl, lider de organizație și ca artist.  
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Cel de-al doilea set de obiective gravitează în jurul unor analize și corelări cu 

informații existente despre legăturile sociale ale lui Abodi Nagy Béla, interacțiunile și 

opiniile față de persoane și subiecte. Aici a jucat un rol mai semnificativ mecanismul 

deductiv și analiza diverselor evenimente în contextele mai largi sau mai restrânse. Un 

exemplu elocvent în acest caz este faptul că Abodi Nagy Béla, la un moment dat, devine 

conștient de faptul că este subiectul unor delațiuni, dar nu există dovezi prin care 

deconspirarea delatorilor (poate cu excepția unui caz) să fie prezentă în documentele 

ofițerului de caz. Pe de altă parte, prin extinderea mecanismului de analiză de document și 

corelarea cu diverse surse de istorie scrisă sau orală, cercetarea a reușit să creeze o imagine 

destul de clară asupra modului de relaționare a lui Abodi Nagy Béla cu mediul academic sau 

cu cel de la Uniunea Artiștilor Plastici.  

În ceea ce privește cronologia și contextul, cercetarea s-a axat pe crearea unui cadru 

de analiză a evoluției personale și profesionale a lui Abodi Nagy Béla, de la vârsta fragedă 

până la consacrarea ca artist și membru al mediului academic și artistic clujean și 

transilvănean. Deși în documentele Securității se menționează faptul că Abodi Nagy Béla 

fost marcat de spiritul și valorile promovate de organizațiile studențești de la Budapesta din 

perioada interbelică, putem spune cu siguranță că acest contact nu l-a marcat atât de mult cât 

au crezut organele de securitate sau delatorii lui. Asociația Studenților Secui (Székely 

Egyetemista és Főiskolai Hallgatók Egyesülete – SZEFHE), în limitele definiției contextului 

vremii, putea fi catalogată ca o organizație revizionistă sau cu o viziune naționalistă. Pe de 

altă parte, rolul SZEFHE este supraevaluat de organele de securitate și de delatori.  

Un alt element al acestei contextualizări cronologice îl reprezintă informațiile și 

cadrul general al evoluțiilor din deceniul cinci al secolului XX. Abodi este încorporat, trimis 

pe front, devine prizonier, staționează într-o tabără din Ungaria, mai apoi este mutat într-un 

lagăr din Armenia, iar în final revine într-un Cluj și o Transilvanie profund schimbată. 

Schimbarea de regim devine în mod clar principalul impediment pentru Abodi Nagy Béla, 

care prin educație și structură mentală este mai apropiat de spiritul Budapestei, 

Bucureștiului, Vienei sau Munchenului dinainte de cel de-al Doilea Război Mondial. 

Regimul comunist, presiunile asupra actului de creație, noul mediu politic și soarta 

comunității maghiare din România devin principalele contexte la care Abodi Nagy Béla 

trebuie să se adapteze. Din documente reiese ceea ce a reieșit în mare parte și din studiile 

scrise despre el, însă în lumina celor prezentate în dosarele de urmărire, unele evenimente și 

acțiuni ale lui Abodi Nagy Béla prind contur și găsesc o explicație.  
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Nu în ultimul rând, cercetarea de față ne aduce câteva informații noi despre 

personajele care au populat mediul academic și artistic clujean. Sursele benigne și cele 

maligne adaugă câte o mică cărămidă la înțelegerea unor evenimente și evoluții din cadrul 

Institutului de Arte Plastice „Ion Andreescu” din anii regimului comunist, respectiv ne 

introduce în lumea informațiilor care gravitează în jurul modului prin care Uniunea Artiștilor 

Plastici – Filiala Cluj a funcționat. Desigur, fiind vorba de dosare care conțin declarațiile 

unor persoane ale căror motivație nu ne este în totalitate cunoscută, informațiile oferite, 

analizate și utilizate prin corelarea cu sursele existente, pot oferi și elucida evoluții ale unui 

mediu academic și artistic aflat sub influența unui regim dornic să încătușeze gândirea 

artistică și să o instrumentalizeze politic. 
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